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Анотація. У статті автор порушує концептуальні підходи до збагачення словникового запасу учнів.  Автор акцентує увагу на потребі систематичної і цілеспрямованої роботи над збагаченням лексичного запасу школярів, що дасть можливість кожній дитині збагнути велич слова як активної одиниці передачі будь-якої інформації.
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Свідоме ставлення до мови починається із проникнення в її лексичне багатство. Слово – найактивніша одиниця мовлення, тож лексичний запас і свідоме його розуміння – запорука вільного володіння усним і писемним мовленням, а це, в свою чергу, є основою навчально-пізнавальної активності школярів не лише на уроках мови, в й при вивчанні будь-якого предмету навчального плану.
Сьогодні, коли надзвичайно швидким темпом у мову входять нові поняття і терміни, пов’язані з розвитком інформаційних технологій, актуальною залишається проблема формування самостійності мислення учнів, їхньої здатності осмислювати  отриману інформацію, уміння використовувати її у різноманітних ситуаціях. Тому перед вчителем, який би предмет він не викладав, стоїть досить кропітке і часом нелегке завдання: сприяти глибокому розумінню кожним учнем з урахуванням його індивідуальних та вікових особливостей того матеріалу, який містить саме нові терміни та поняття. Важливість проведення такої роботи викликана реальністю: словниковий запас учнів здебільшого бідний, вони вживають у своєму мовленні обмежену кількість термінів, не завжди здатні відтворити основні поняття виучуваної теми, пояснити лексичне значення того чи іншого слова, що воно означає.
З давніх часів до слова людина ставиться як до святині, бо саме завдяки йому ми можемо досягати чимало чого в житті: здобути щастя або ж стати нещасним, слово може змусити людину розгніватися чи возвеличити себе, воно може викликати почуття любові або стати ненависною зброєю.

Саме у мові кожна нація закладає код своєї історії, передаючи через словникову палітру звичаї, досвід, духовну і матеріальну неповторність. Мова – не лише знаряддя формування мислення людини, а й засіб його виявлення, найважливіший засіб впливу та формування людських почуттів [2, с.5].
Сформувати духовно багато соціально активну особистість можна лише за умови володіння нею мовою як засобом спілкування, самовираження та самореалізації в колективі. За багаторічну роботу в школі я переконалася , що уроки, на яких значна увага приділяється роботі зі словом, допомагають дітям стати обізнаними в різноманітних галузях знань, зменшують психологічну напругу особистості, допомагають дитині комфортно почуватися у спілкуванні на будь-яку тему. Тому намагаюся не лише розширювати словниковий запас учнів, а й виробляти в учнів уміння і навички правильно користуватися виражальними можливостями слова, що сприятиме чіткому й влучному вираженню думки.
Словникова робота на уроках дає можливість дитині пояснити значення рідної мови, допомагає їй збагнути велич слова як активної одиниці передачі будь-якої інформації. Це, в свою чергу, розкриває перед школярами багатство, образність слова, привчає їх вживати найбільш вдалі слова для вираження думки, допомагає їм пізнати багатогранність світу і самих себе.

Робота над лексичним багатством мови, безперечно, стане міцним фундаментом, на якому триматиметься вміння доцільно вживати слова в усному та писемному мовленні, впливатиме на формування в учнів інтересу до нового матеріалу, пробуджуватиме бажання в учнів удосконалювати навички зв’язного та писемного мовлення.

Великий вчений і педагог В. Сухомлинський зазначав:  «Зробити рідне слово надбанням духовного світу дитини – це значить разом із звучанням рідного слова влити в душу відчуття краси й емоцій, який вклав народ у слово, творячи і відшліфовуючи його протягом століть» [3, с.49]

Отже, організовуючи систематичну, цілеспрямовану словникову роботу над поповненням словникового запасу учнів, домагаюся, щоб робота зі словом органічно поєднувалася з роботою над словосполученням, реченням, текстом, уміло підводжу учнів до знайомства з новими словами, домагаючись свідомого їх засвоєння і активізацій. 

Джерелом збагачення словникового запасу школярів стають і навколишня дійсність, і навчальний процес, ілюстративний матеріал, наочні посібники, сучасні технічні засоби, тощо. Кропітка щоденна робота над збагаченням словникового запасу учнів сприятиме засвоєнню дитиною нових слів, удосконаленню навичок правильно їх вимовляти, пояснювати значення, вживати у потрібному мовленнєвому контексті: це в свою чергу готує учня до майбутнього життя і праці. Якщо учень досконало вивчить мову, то в майбутньому зможе стати активним у суспільному житті країни, адже лише у добре розвиненому мовленні формується вміння користуватися новими засобами, виражати сприйняте, передавати іншим отриманні знання. 

Для досягнення цієї мети учитель покликаний застосовувати всі можливості, щоб у найактивніші періоди життя дитини «… донести до її свідомості найяскравіші відтінки, пахощі слова, щоб рідне слово стало духовним багатством дитини». [3, с.56].

Найважливішим засобом впливу на учня, на його емоції і почуття, стан душі, думок і переживань, звичайно, є краса і велич, сила і виразність рідного слова. Тому саме на вчителя покладена почесна і водночас відповідальна місія: засобами збагачення словникового запасу розширювати життєвий досвід учнів, вчити їх спостерігати, розвивати їх творчу уяву, мислити й відчувати, давати оцінку почутому, побаченому. 

З перших днів перебування дитини у школі починається активне сприйняття нею навколишнього оточення, відбувається соціалізації її як особистості в новому, інколи не зрозумілому для сприйняття світі. Тож на кожному уроці намагаюсь будувати роботу так, щоб спілкування з дитиною допомогло їй легко і безболісно «влитися» у потік бурхливого шкільного життя, правильно та впевнено викладати свої думки, вільно спілкуватися з однолітками та дорослими. 

За багато років роботи в школі переконалася, що коли дитина не шукає слів для висловлення своєї думки, у неї відсутні будь-які комплекси, вона завжди активна в розмові, вміло використовує у мовленні потрібні слова, мовні звороти. А це ще раз підтверджує, що дитина не тільки чує, а й бачить слово, відчуває і розуміє його значення.

Працюючи над збагаченням словникового запасу учнів, спрямовую роботу так, щоб діти відчували і розуміли пряме і переносне значення слів, їх найтонші відтінки. І коли дитина відчує красу рідного слова, у неї виникатиме бажання пізнати ще більше, така дитина прагнутиме до самовдосконалення та самореалізації.

Систематичне накопичення учнями словникового запасу, його постійне розширення займає провідну роль у повсякденній роботі з учнями. Проте особливу увагу до збагачення словникового запасу школяра звертаю, звичайно, на уроках рідної мови. Без знання окремих слів, без усвідомленого розуміння їх лексичного значення дитині буде важко зорієнтуватися у потоці інформацій, яку несуть підручники та посібники інших навчальних дисциплін. 

Особливого значення в роботі над формуванням та збагаченням словникового запасу школярів академік Л. Виготський надає процесу читання. «У процесі читання художніх текстів відбувається не просто засвоєння прочитаного , а усвідомлення свого ставлення до творів мистецтва, або формування нових знань через своєрідний діалог між автором і читачем на основі тексту». Тому, опрацьовуючи будь-який твір, обов’язково звертаю увагу учні в на нові чи незрозумілі слова, «програю» ситуації, у яких би ті слова несли смислове та емоційне навантаження, і, головне, щоб вони поповнили активну лексику учня.

Процес збагачення словникового запасу учнів, як і будь-яка їх діяльність, є суто індивідуальним. Ні в якому разі не наполягаю, щоб усі без винятку учні і саме на певному уроці засвоїли ті чи інші нові терміни чи поняття.  До цього підходжу так, щоб дитина самостійно осмислила те чи інше слово. Головним своїм  завданням вбачаю допомогти учневі правильно, залежно від ситуацій чи контексту, вживати нові слова, по можливості добираючи можливі синоніми, антоніми, тощо, не до пускати, звичайно, щоб діти вживали певні слова, які в тій чи іншій ситуації не завжди є вдалими і виправданими. Пропускати такі речі учитель не має права. 

Невід’ємною складовою процесу формування словникового запасу учнів  є, звичайно, робота із словником. Саме цей вид діяльності на уроці сприяє не лише запам’ятовуванню того чи іншого слова, а й дає можливість дитині прослідкувати етимологію даного слова, побачити багатогранність його у ряді спільнокореневих слів, застосування одного і того ж слова у контексті, різних стилістичних формах. Упевнена, що цілеспрямована і систематична робота зі словником на уроках допоможе учням впевнено і сміливо мандрувати «пишним яром», не боячись потрапити у «сумне провалля» [4, с.21].

Для реалізації завдань по збагаченню словникового запасу школярів, без заперечно, стануть і години позакласної та позашкільної роботи. Різного роду вікторин, тематичні КВК, подорожі у Країну Слова, заходи до дня писемності, проведення декад рідної мови ще більше сприятимуть долученню учнів до багатства рідної мови, усвідомленню величі рідного народу, як носія великого генія – рідної мови.
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