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Анотація. Автор статті розкриває шляхи формування самостійності учнів початкових класів на уроках та в позаурочний час. Підкреслює і доводить прямопропорційну залежність соціалізації молодшого школяра від рівня розвитку самостійності.
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На сьогоднішній день дуже гостро стоїть питання виховання самостійності дітей, так як від рівня її розвитку залежать всі сфери діяльності учнів та їх соціалізація. У процес соціалізації особистості вступають всі люди „без власної згоди”. Та відбувається він у кожного по-різному. Причиною цього є тип нервової системи, темпераменту, сімейне виховання, умови навчання, спосіб організації дозвілля та групи, які оточують особистість.

Реформація української освіти у рамках Закону України „Про освіту”, „Національної доктрини розвитку освіти України у ХХІ столітті” та інших нормативних документах передбачає виховання соціально активної, гуманістично спрямованої, самостійної особистості, яка у своїй життєдіяльності керується загальнолюдськими (честь, совість, гідність, соціальна справедливість ) і культурно-національними ( працелюбність, соборність, добро творчість, суверенність ) цінностями.

Кожен вчитель повинен усвідомлювати, що самостійність-це одна з рис особистості, яка впливає а вибір життєвих позицій, професії, кола друзів і т. д. Протягом усього життя. Процес соціалізації учнів з низьким рівнем самостійності протікає мляво, вони не можуть адаптовуватись у колективах ( як у класному, так і в позашкільних ), як наслідок - „комунікативна відсталість”, замкнутість, емоційна нестабільність та неврівноваженість, боязкість, невпевненість у собі, а надалі - байдужість до оточуючих людей, до себе та спроби здійснення суїциду. Вчитель повинен все це передбачити: розвивати самостійність, комунікативність учнів, залучати дітей до участі у виховних класних та шкільних заходах, до участі у суспільно-корисній та громадській  діяльності, проводити тренінги, надавати можливості спілкуватися зі шкільним психологом, якщо потрібно, організовувати соціальне патрулювання.

Ця проблема є надзвичайно актуальною ще й тому, що на думку А.Адлера, „…саме школі, ніж сім’ї, легше керувати рівнем соціалізації дітей, оскільки вона ближче до вимог нації і більш незалежна від критики дітей” [ 1 ].

Багато педагогів, психологів і методистів присвятили велику кількість своїх робіт саме для висвітлення вище названих понять. Мотиви соціальної поведінки дітей, методи оптимізації мікросередовища молодших школярів, фактори соціалізації учнів вивчали: О.Бурім, Н.Білоконна, О.Богдановська, О.Вашуленко. Самостійну роботу як вид навчальної діяльності школяра у своїх працях розглядають В.Буряк, О.Ігнатова, О.Кононко, Т.Пащенко, Н.Платова, Г.Слуцький та інші.

Особливого значення для педагогічного розуміння сутності соціалізації дітей набуває вивчення питання виховання дитини як суб’єкта соціалізації [ 1 ]. Молодший школяр-це ще не сформований суб’єкт соціалізації; він обмежений у своїй участі в соціальному житті, але поступово, за допомогою спеціальних педагогічних засобів накопичує „соціальне поле” своєї особистості і усвідомлює себе серед людей, набуває досвіду спілкування.

Я пропоную використовувати на уроках методику, яка складається з тренінгів, спілкування з елементами тренінгу, різних видів самостійної діяльності та самостійної роботи, виховних заходів, бесід. 

Найбільш цікавими та дієвими для дітей є вправи та завдання, які поєднують в собі самостійну роботу, бесіду, розповідь та практичну діяльність, та мають за мету розвиток здатності самостійно приймати рішення, вміти обґрунтовувати його; можливість до самовираження, зняття бар’єрів у спілкуванні, виховання уміння співпереживати, формування колективістських рис.

Отже, потрібно переосмислити мету шкільного навчання в напрямі підготовки дітей до самостійної діяльності та прийняття рішень у теперішніх умовах нестабільного, кризового, або, як ще кажуть, динамічного суспільства. Проблема соціалізації проводить паралель до проблеми самостійності. Соціалізаційні впливи містяться в соціально-економічній ситуації, бо школа не існує у вакуумі.
У практиці масової школи далі існує традиційне розуміння головної мети навчання як засвоєння учнями знань, умінь і навичок. Проте багато хто з науковців вважає негайно переосмислити мету шкільного навчання в напрямі підготовки дітей до самостійної діяльності та прийняття рішень у теперішніх умовах нестабільного, кризового, або, як ще кажуть, динамічного суспільства. Слід враховувати й те, що підлітки та юнаки не тільки готуються до життя, діяльності  і взаємодії з людьми, а вже живуть, діють і взаємодіють у соціальній дійсності, зокрема в школі, як соціально-педагогічній системі. Але залишаються відкритими питання: чи самостійна їхня діяльність, чи вчинки, рішення, вибір підлітків, дівчат та юнаків гармонізують їхні стосунки, взаємодію з соціумом у цілому, з близьким оточенням, зокрема з батьками, вчителями, однолітками?  Ці проблеми, що їх розробляють соціологи та соціальні психологи, належать до компетенції практики соціалізації й виховання більшою мірою, ніж до навчання. Соціалізаційні впливи  імпліцитно містяться в соціально-економічній ситуації, бо школа не існує у вакуумі.
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